

您的位置:

## 赵鹏博士論文《殷墟甲骨文中的人名及其對於斷代的意義》摘要

赵鹏

首都师范大学中文系古文字学博士研究生

2006-06-04 01:21:12 阅读 次

2006年5月31日下午，首都师范大学中文系黄天树教授指导的2006届古文字学博士研究生赵鹏通过论文答辩。赵鹏的论文题目是《殷墟甲骨文中的人名及其對於斷代的意義》。承她厚意，本站获许发布其论文摘要，以飨读者。

殷墟甲骨文中的人名資料極為豐富。據我們不完全統計，出現在殷墟甲骨文中的人名有一千多個。本文擬對這些人名進行初步的整理、研究。由於時間和精力所限，我們沒有對只見於賓組卜辭中的人名進行整理研究。

緒論中我們探討了本題的意義，對前人的研究成果進行了綜述，分析了殷墟甲骨文中的姓、氏和私名的問題。

第一章界定了我們所謂的人名是狹義概念上的人名，即除了稱謂系統、祭祀對象、真人以外的那部分人名。同時認定了我們用於確定人名的三項標準：語法、同辭例排比以及參照金文。

第二章對殷墟甲骨文中的人名結構進行分析。鑒于女名的研究對姓氏制度的研究有重要的意義，我們對男名和女名的結構分別進行分析。總結出殷墟甲骨文人名結構的特點：單一結構形式的人名佔有相當的比重；爵稱、職官名、身份、國族地名、排行可以與名字一同組成複合結構形式的人名；一個人可以有不同的名字，同一個人名也可以指稱不同的人。

第三章闡述了運用人名進行斷代的方法、意義以及注意事項。運用人名斷代的方法首先要確定所使用的人名是同一個人的名字，再根據時代已經確定的組類卜辭中的人名來為另一組有共見人名、事類的卜辭的時代提供參照。運用人名斷代的意義在於可以為某組類卜辭時代的確定提供參照。在運用人名進行斷代的過程中一定要注意區別異人同名，注意運用人名斷代只能為某組類卜辭提供時代框架。

第四章為殷墟甲骨文中的人名在斷代中的應用。我們分別整理了見於殷墟王卜辭中自組、歷組、出組、何組、無名組、黃組和非王卜辭中子組、午組、婦女、圓體類、花東子組卜辭中的人名，及共見於不同組類中的人名所涉及的相同事類。並根據這些人名驗證了以往提出來的其所在組類卜辭的時代。通過對花東子組卜辭中的人名的整理，我們認為其主要為武丁晚期之物，上限可上及武丁中期偏晚，下限下及武丁晚期晚葉。

附表中我們對所整理的幾組卜辭中的人名進行了所見組類和所從事活動內容兩個方面的列表。

本站

[\[发表评论\]](#) [\[文章回顾\]](#) [\[收藏本文\]](#) [\[关闭窗口\]](#)

相关文章:

- 释殷卜辞的簠字 (03/29/2007 18:08)
- 沈建华论花东“子”文章简介 (02/19/2007 22:05)
- 刘一曼、曹定云《再论殷墟花东H3卜辞的占卜主体“子”》简介 (01/31/2007 09:49)
- 欧洲Feudalism的反思及其对中国古史分期的意义 (01/25/2007 09:56)
- 蔡哲茂《论殷卜辞中“成”“咸”》下载 (01/19/2007 15:13)

[首页](#) | [先秦史研究室](#) | [甲骨学殷商史学科](#) | [挂靠机构](#) | [学术动态](#) | [学术论坛](#) | [学术资源](#) | [联系我们](#) | [管理中心](#)

电话：86-10-85195827/85195842 | 地址：北京建国门内大街5号 | 邮编：100732

中国社会科学院历史研究所先秦史研究室版权所有 Copyright© 2005

请使用IE6.0浏览 | 建议分辨率800\*600以上